

7. Četnický personál

Personál tzv. cikánských táborů v Letech i Hodoníně tvořili čeští protektorátní četníci.

*To byli všichni Češi tam. Protektorátní četníci to byli, no. (K. V., * 1913, CT Lety)*

*Ty žaský, ty osenbáci (četníci), já jsem se jich bála. Ty byli někdy ještě horší než ten Němec... (A. D., * 1924, CT Lety)*



CT Lety, příslušníci vnitřní správy tábora



CT Lety, skupina vězňů, v popředí sestra četníka



CT Lety, pracovníci táborové kuchyně

8. Vězeňská samospráva

Ověřeným způsobem jak zabránit jednotě vězňů bylo dát některým z nich výhody. I v tzv. cikánských táborech fungovala „vězeňská samospráva“. S vlastním personálem tábora – s četníky – přicházeli vězňi do styku jen málo. Nepopulární práci (dozor i tresty) za ně vykonávali jimi určení funkcionáři z řad vězňů. Výše postavení ve vězeňské samosprávě byla stanovena vojenskými hodnostmi (svobodníci, četaři).

*Venku na tom apolpance (na nástupu) jsem dostal šestnáct lým pandurkem na zadek. To dělali ty kopa všechno, místo jich osenbáci (četníci). Tydlati osenbáci, co byli Češi, ty chodili a hlídali kolem... Ty kopa va vás rozhodovali, když řekli, že budete bito, tak sta byla bito, neba ste jim nepodla do voka, to byl váš představenej. Ty kákové bydlali zvlášť, třeba po dvou po třech, a vedle byli třeba ty švadleny, kuchalí a křečové a taková ta sobranka, co zasa pro ten lým dělala (pracovníci tábora). Proto taky ta vydželo, pondevaž měli lepší možnost ka kuchyň, kuchalí si mohli jít do šavcůny pro výpomoc, když potřebovali pomoct s těma kotlema. Tak ty se furt točili kolem jíla. Měla platný namyste každej den mít, ale sám tam něco zobnou, abyste přežili... (F. D., * 1924, CT Hodonín)*



CT Lety, muž z personálu s vězněnou romskou dívkou

Dozorčí osoby mají být osvobozeny od vykonávání hrubších prací.

Výňatek z Táborevého řádu, který platil v CT Lety a Hodonín od 1. 10. 1942.

*Tam v Hodonínku tomu říkali četař, svobodník, v Německu zase kopa. (F. D., * 1921, CT Hodonín)*



CT Lety, skupina vězňů

*To je celá ta smetánka z té kuchyně, ty švadlenky, kuchalí, křečové, ... prostě měli se poměrně a hodně lip, jak tady ty normální Romové, který pracovali. ... Ty kákové a tady tohleto měli lepší jídlo, nebo šli do kuchyně, nakradli tam knedlíků a masa a měli se dobře. Ale ti chudáci v těch vazkách... (F. D., * 1921, CT Hodonín)*

9. Útěky a tresty

*...můj bratr byl vyvěšený těch 24 hodin. Tady, byl ve věžce na kólu pověšený za ruce... měl pokus o útěk od tam... Pak ho dali do vazu, tam byla imca, to byl jako bunkr udělaný. Buď ho dali do vazu nebo na ten kůl ho vytáhli, nebo mohli dostat tři dny nejídla, dali mu jen vodu nebo vůbec nic. No a potom mlácení – pátadvacet na zadek. (A. D., * 1924, CT Lety)*



Způsoby trestání vězňů v „cikánských“ táborech, kresby bývalého vězně CT Lety

*Můj bratranec tam měl svoje bratři a sestry. Měli hlad a on, aby jim mohl dát najíst, tak se vloupal do sklada s jídelny, voni há tam chytli a zo to ho pověsili na ten kůl. Tam byl takovej kůl a tam mu zavázali takhle ruce a vytáhli nahoru a tam ho nechali celaj den a celou noc... To jsem viděl na vlastní voči. (A. V., * 1934, CT Lety)*